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A කකොටස 

ප්‍රශ්න  පහකට පමණක් පිළිතුරු සපයන් . 

1.  A බ ැංකුව සහ B සමාගම විසින් පහත ද න්වීම් පළ කර ඇත. 

 

නිමල් තමා සතු රුපියල් 200 000 ක මුදලින් හරි අඩක් A බ ැංකුවේ ද, ඉතිරි මුදල B සමාගවම් ද, ආවයෝජ ය 
කවළේය.   
(i). A බ ැංකුවේ මුදල් ආවයෝජ වයන් නිමල්ට වර්ෂයක් අවසා වේ ල වබ  වපොලිය වසොයන් .  

(ii). ඔහුවේ මුදල් ත න්පතු සඳහා වසර වදකක් අවසා වේ දී ව ඩි ආදායමක් ල වබන්වන් A බ ැංකුවේ මුදල් 

ත න්පත් කිරීවමන් ද?   තවහොත් B සමාගවම් මුදල් ආවයෝජ ය කිරීවමන් ද? ඔවේ පිළිතුරට වහේතු 

දක්වන් .  

(iii). අවුරුදු වදකකට පසු නිමල් B සමාගවම් වකොටසන සියල්ල එක් වකොටසක් රුපියල් 28 බ ගින් විකිණිය. 

පසුව ඔහු එම මුදල ද ඉහත ත න්පතුවවන් හා ආවයෝජ වයන් ය  වදකන්ම ල බුණු මුදල ද ය  සියල්ල 

වකොටසක අගය රුපියල් 50 ක් ව  වව ත් සමාගමක ආවයෝජ ය කවළේය. එම සමාගම වාර්ෂිකව එක් 

වකොටසක් සඳහා රුපියල් 4 ක ලාභාැංශ්යක් වගවයි  ම්, කාර්තුවකදී ඔහුට ල වබ  වාර්ෂික ලාභාැංශ්ය 

රුපියල් 5 005  ක් ව  බව වපන්වන් .   

 

2. වර්ගඵලය 12𝑐𝑚2 ත්‍ර පීසියමක සමාන්තර පාද වදවකහි එකතුව (2𝑥 + 2) ක් ව  අතර සමාන්තර පාද අතර 

ලම්භක උස (𝑥 + 2) ක් වේ. ඒ අනුව ත්‍රිපීසියවම් වර්ගඵලය 𝑥 𝑐𝑚 ඇසුවරන් ස ලකූවිට 𝑥2 + 2𝑥 − 4 = 0 

වර්ගජ සමීකරණය තෘප්ත කර  බව වපන්වා ත්‍රිපීසියවම් සමාන්තර පාද වදවක් එකතුව හා ලම්භක උස 

ආසන්  පළමු ව  දශ්මසනථා යට වව  වව ම වසොයන් .  

(√5 හි අගය සඳහා 2.23 වලස වයොදාගන් .) 

අමතර කියවීම කාලය ප්‍රශ්න  ප්‍රය කියාා ප්‍රශ්න  කත රා ැනීමමට්  ිළිතුරු  ිවවීකම්ී  ප්‍රමුඛත් ාය 

කෙ  ප්‍රශ්න  සවවිාා ය කර ැනීමමට්  කයොො ැ් 
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වමම ගණිතය ප්‍රශ්න  පත්‍රය 2021 අ.වපො.ස සාමා ය වපළ විභාගය සදහා මුහුණ වද  සිසු ද රියන් සදහා www.mathematics.lk / www.studentlanka.com හා 

Mathematics Lanka Education ආයත ය මගින් ‘ක ොමිකේ’ ලබා වද  විකශ්ේෂ ආෙර්ශ් ප්‍රශ්න  ප්‍රයකි. වමම ප්‍රශ්න  පත්‍රය අපවේ අවසරයකින් වතොරව වමො යම් 

වහෝ ආකාරයකින් වානිජමය පරමාර්තවයන් වහෝ වව ත් අරමුණක් සදහා පළ කිරීම වහෝ වබදා හ රීම බුද්ධිමය කද්පළ ප ත යටක්  ෙඩුාම් ලනබිය හනකි ාරෙකි.

ානෙැ් : 

 A කකොටකසේ ප්‍රශ්න  පහක් හා B කකොටකස් ප්‍රශ්න  පහක් වතෝරා වග  ප්‍රශ්න  ෙහයකට පිළිතුරු සපයන් . 

 ප්‍රශ්න  වලට පිළිතුරු ස පීමවම්දී අොළ ිළයාර හා නිානරදි ඒකක ලියා දක්වන් . 

 සෑම ප්‍රශ්න යකට ම ලකුණු 10 බ ගින් හිමි වේ.  

 පතුවල් අරය 𝑟 සහ උස ℎ වූ ඝ  සෘජු වෘත්ත වක්තුවක පරිමාව  
1

3
𝜋𝑟2ℎ වේ.  

 අරය r සහ උස ℎ වූ ඝ  සෘජු වෘත්ත සිලින්ඩරයක පරිමාව 𝜋𝑟2ℎ වේ. 

A  

ඔවේ ත න්පතුවට 5% ක වාර්ශික 
ව ල් වපොලියක්.! 

B  

ග නුම් මිල රුපියල් 25 ක් ව  එක් වකොටසක් 
සඳහා වාර්ෂිකව රුපියල් 3.50 ක ලාභාැංශ්යක්.! 



3. −1 ≤ 𝑥 ≤ 5 ප්‍රාන්තරය තුළ 𝑦 = 𝑥2 − 4𝑥 + 2 වර්ගජ ශ්‍රිතවේ 𝑥 අගය කිහිපයකට අනුරූප 𝑦 අගය ද ක්වව  

අසම්පූර්ණ වගුවක් පහත දී ඇත. 
 

𝑥 −1 0 1 2 3 4 5 

𝑦 7 2 −1 ……… −1 2 7 

(i). 𝑥 = 2 ව  විට 𝑦 හි අගය වසොයන් . 
(ii). සම්මත අක්ෂ පද්ධ්‍තිය සහ සුදුසු පරිමාණයක් වයොදා ගනිමින්, ඉහත අගය වගුව අනුව, දී ඇති 

වර්ගජ ශ්‍රිතවේ ප්‍රසනථාරය ප්‍රසනථාර කඩදාසියක අිනන් . 
 

ඔබ ඇින ප්‍රසනථාරය භාවිතා කර, 

(i). එහි සමමිතික අක්ෂවේ සමීකරණය ලියන් . 
(ii). 𝑦 ධ්‍ ව ව ඩි ව  පරිදි ඇති 𝑥 හි අගය ප්‍රාන්තරය ලියන් . 

 

𝑦 = 3 යනු 𝑥 - අක්ෂයට සමාන්තර සරළ වර්ඛාවකි. වමම සරළ වර්ඛාව ඔබවේ ප්‍රසනථාර කඩදාසිවේ 

ඇඳ, වර්ගජ ශ්‍රිතවේ ප්‍රසනථාරය වේද ය කර  𝑥 අක්ෂවේ ප්‍රාන්තරය කුමක් ද යි ලියන් . 
 

4. කර්මාන්තශ්ාලාවක සුපවයිසර්වරුන් හා වසේවිකාවන් සිටිති. එහි සිටි  වසේවිකාවන් ගණ  සුපවයිසර්වරුන් 

ගණ  වමන් තුන් ගුණයට වඩා 60 කින් ව ඩිය. සුපවයිසර්වරවයකුවේ දදනික ව ටුප රුපියල් 1 200 ක් ව  

අතර වසේවිකාවක වේ දදනික ව ටුප රුපියල් 1 000 ක් ද වේ. වමම සියළු වසේවකයන්වේ දදනික ව ටුප් 

වල මුළු එකතුව රුපියල් 144 000 කි.  
 

(i). කර්මාන්තශ්ාලාවේ වසේවය කර  සුපවයිසර්වරුන් ගණ  𝑥 ද, වසේවිකාවන් ගණ  𝑦 ද වලස වග , 

ඉහත වතොරතුරු ඇසුවරන් සමගාමී සමීකරණ යුගලයක් වගොඩ ගන් . 

(ii). එම සමගාමී සමීකරණ යුගලය විසඳා, කර්මාන්තශ්ාලාවේ වසේවය කර  සුපවයිසර්වරුන් සැංඛයාවත් 

වසේවිකාවන් සැංඛාවත් වව  වව ම වසොයන් . 

(iii). සුපවයිසර්වරුන්වේ දදනික ව ටුප් වල එකතුවත් වසේවිකාවන්වේ දදනික ව ටුප්වල එකතුවත් අතර 

අනුපාතය 1 ∶ 5 ක් ව  බව වපන්වන් . 

  

5. අරය 𝑟 හා උස 6 𝑐𝑚 ව  ඝණ වලෝහ සිලින්ඩරයක් ඇත. රූපවේ 

ද ක්වව  පරිදි එහි සමා  අරයකින් යුතු ලම්භක උස 4 𝑐𝑚 ව  වක්තු 

ආකාර වකොටසක් හාරා ඉවත් කර ඇත. ඉතිරි වකොටවසේ පරිමාව 

ඝණවසන්ටිමීටර 5 ක්  ම්, අරය 𝑟 = √
5

2𝜋
 ව  බව වපන්වා, π හි අගය 

3.14 වලස වග  𝑟 හි අගය ආසන්  වසන්ටිමීටර වලින් පළමු 

දශ්මසනථා යට වසොයන් .  

 

6. ඇගළුම් ආයත යක වසේවකයන් 40 වද ක් දි ක් තුළ මසා නිම කළ ඇදුම් සැංඛයාව පිළිබඳ ස්සන කළ 

වතොරතුරු පහත සැංඛයාත වගුවේ ද ක්වේ. වමහි 10 − 20 මගින් ද ක්වවන්වන් “10 ට වඩා ව ඩි සහ 20 ට වඩා 

අඩු වහෝ සමා ” ඇඳුම් ප්‍රාන්තරය ව  අතර අව ක් ප්‍රාන්තර මගින් ද එපරිදිම ද ක්වේ.  
 

මසා නිම කළ ඇඳුම් 
ප්‍රමාණය 

10 - 20 20 - 30  30 – 40 40 – 50 50 – 60 60 – 70 70 - 80 

වසේවකයන් සැංඛයාව 
(සැංඛයාතය)  

2 4 4 10 7 8 5 

 

(i). දී ඇති වතොරතුරු අනුව වසේවකවයක් දි ක දී මසා නිම කර  මධ්‍ය ය ඇදුම් ප්‍රමාණය වසොයන් . 

(ii). ළමා ඇඳුම් 25 000 ක ප්‍රමාණයක ඇණවුමක් වමම ඇගළුම් ආයත යට ල බිණි. ඉහත ඔබ ලබාගත් 

මධ්‍ය ය සලකා වමම ඇදුම් ප්‍රමාණය ම ීමමට දි  ීයයක් අවශ්යය වේ ද යි වසොයන් . 

(iii). වමම වර්ගවේ ඇඳුම් 100 ක් ම ීමමට වරදි සඳහා වියදම රුපියල් 900 ක් වේ. ඉහත (ii) හි සඳහන් 

ඇඳුම් සියල්ල ම ීමමට ව ය ව  මුළු මුඳල වසොයන් . 
 

(a). 

(c). 

(b). 

𝑟 

4 𝑐𝑚 

6 𝑐𝑚 



B කකොටස 
ප්‍රශ්න  පහකට පමණක් පිළිතුරු සපයන් .  

  

7. ස රසිල්ලක් සඳහා පබළු අලවා ඇත්වත් පළමු වප්ලිවේ පබළු 5 ක් ද, වදව  වප්ළිවේ පබළු 8 ක් ද 

වතව  වප්ලිවේ පබළු 11 ක් ද, වලස වරේඪියකයක පිහිට  පරිදි වේ. වරේඪියක පිළිබඳ ද නුම භාවිත කර, 

(i). හත්ව  වප්ලිවේ අලවා ඇති පබළු සැංඛයාව වසොයන් . 
(ii). වමම ස රසිල්වල් අලවා තිබූ මුළු පබළු සැංඛයාව 670 ක්  ම්, එම ස රසිල්වල් පබළු අලවා ඇති 

වප්ලි ගණ  වසොයන් . 
 

වපොදු අනුපාතය ධ්‍  අගයක් ව  ගුවණෝත්තර වරේඪියකයක පළමු පදය 3 වේ. වරේඪියකවේ පළමු පදය හා 

වදව  පදවේ එකතුව 9 කි. 
(i). වමම වරේඪියකවේ වපොදු අනුපාතය වසොයන් . 
(ii). වමම වරේඪියකවේ මුල් පද 8 හි එකතුව 756 බව වපන්වන් . 

 

8. පහත ද ක්වව  ජයාමිතික නිර්මාණය සඳහා 𝑐𝑚/𝑚𝑚 පරිමාණය සහිත සරළ දාරයක් සහ කවකටුවක් පමණක් 

භාවිතා කරන් .  නිර්මාණ වර්ඛා ප හ දිළිව දක්වන් .  

(i). 𝐴𝐵 = 7.5𝑐𝑚 ද 𝐴𝐵̂𝐶 = 90° ද 𝐵𝐶 = 5𝑐𝑚 ද ව  𝐴𝐵𝐶 ත්‍රිවකෝණය නිර්මාණය කරන් . 

(ii). 𝐴𝐶̂𝐵 වකෝණවේ සමච්වේදකය නිර්මාණය කර එම වර්ඛාව 𝐴𝐵 හමුව  ලක්ෂයය 𝑂 වලස  ම් කරන් . 

(iii). 𝑂 වක්න්ද්‍රය ද 𝑂𝐵 අරය ද ව  වෘත්තය අිනන් . 

(iv). 𝐴 සිට වෘත්තයට ඇිනය හ කි 𝐴𝑃 සහ 𝐴𝑄 සනපර්ශ්ක වදක නිර්මාණය එම සනපර්ශ්ක ලක්ෂයය 𝑃 සහ 𝑄 

වලස  ම් කරන් . 

(v). 𝑂𝑃 සහ 𝑂𝑄 වර්ඛා යා කර ල වබ  𝐴𝑂̂𝑃 = 𝐴𝑂̂𝑄 බව වපන්වන් . 

 

9. එක්තරා පාසලක සිසුන් 100 වදව කුවගන් වසෞන්දර්‍ය විෂයය සඳහා චිත්‍ර,   ටුම් හා සැංීතතය විෂයයන්ට 

තිවබ  ක ම ත්ත පිළිබදව කළ විමසුමක දී, සිසුන් විසින් ලබා දුන් වතොරතුරු වමහි ද ක්වේ.  
 

 විෂයයන් තු ම හ දෑරීමට ක මති සිසුන් ගණ  4 කි. 
 චිත්‍ර විෂයය පමණක් හ දෑරීමට ක මති සිසුන් ගණ  30 කි.  

 සිසුන් 11 ක් චිත්‍ර හා සැංීතතය ය  විෂයයන් වදකම හ දෑරීමට ක මති අතර,   ටුම් හා සැංීතතය ය  

විෂයයන් වදකම හ දෑරීමට ක මති සිසුන් ගණ  13 කි. 
 සිසුන් 5 වදව ක් ඉහත විෂයයන් තුව න් එක් විෂයයක් වත් හ දෑරීමට ක ම ත්ත පළ කර ක ොමනත. 

 

(i). දී ඇති වවන් රූපය ඔවේ පිළිතුරු පත්‍රයට පිටපත් කරවග  ඉහත වතොරතුරු එහි ඇතුලත් කරන් . 

(ii). චිත්‍ර විෂයය හ දෑරීමට ක මති මුළු සිසුන් පිරිස,   ටුම් විෂයය පමණක් හදාර  සිසුන් පිරිස වමන් 

වදගුණයක්  ම්,   ටුම් විෂයය පමණක් හදාර  සිසුන් ගණ  වසොයන් . 

(iii).   ටුම් විෂයය හ දෑරීමට ක මති මුළු සිසුන් ගණ   46 ක්  ම්, සැංීතතය විෂයය හ දෑරීමට ක මති  මුත් 

චිත්‍ර වහෝ   ටුම් විෂයයන් හ දෑරීමට අකමනති සිසුන් ගණ  වසොයන් . 

(iv). වමම සිසුන් 100 වද ා අතුවරන් වතෝරාගන් ා ශිෂයවයකු   ටුම් හා සැංීතතය විෂයයන්ට ක මති  මුත් 

චිත්‍ර විෂයයට අකමනති ශිෂයවයකු වීවම් සම්භාවිතාවය වසොයන් .     

(a). 

(b). 

චිත්‍ර විෂයය   ටුම් විෂයය 

සැංීතතය විෂයය 

𝜀 



10. 𝑃 සනථා වයහි පියාසර කර  උකුසනවසක් 157° ක දිගාශ්යකින් හා 

𝑄 පාමුළ සිට 24m දුරින්  𝑅  ම් සනථා වයහි ඇති කජු ගසක් දකියි. 

𝑆  ම් සනථා වේ සිටි  මිනිවසක් උකුසනසා දකින්වන් 42° ක 

ආවරෝහණ වකෝණයකින් වේ. 𝑄, 𝑅 හා 𝑆 ඒක වර්ඛීයව පිහිට  

ලක්ෂයය වසේ සලකා, 

 

(i). රූපය පිටපත් කරවග , ඉහත දත්ත එහි ඇතුළත් කරන් . 

(ii). ත්‍රිවකෝණමිතික වගු භාවිතවයන් මිනිසා සහ කජු ගස අතර 

ඇති දුර 𝑅𝑆 ආසන්  මීටරයට වසොයන් .  

 

11. රූපවේ ද ක්වව  𝐴𝐵𝐶𝐷 සමාන්තරාස්‍රවේ 𝐵𝐶 සහ 𝐶𝐷 පාද වල මධ්‍යය ලක්ෂයය පිළිවවලින් 𝐸 සහ 𝐹 වේ. දික් 

කළ 𝐴𝐷 සහ 𝐸𝐹 වර්ඛා 𝑀 හීදී හමු වේ.  

ඉහත රූපය ඔවේ පිළිතුරු පත්‍රයට පිටපත් කරගන් . දී ඇති වතොරතුරු ඇසුරින්,  

(i). 𝐸𝐶𝐹∆ ≡ 𝐷𝐹𝑀∆  බව වපන්වන් . 

(ii). 𝐸𝐶𝐹∆ ව. ඵ =  
1

4
 𝐴𝐵𝐶𝐷 ව. ඵ බව සාධ්‍ ය කරන් . 

 

12. රූපවේ දී ඇති 𝑂 වක්න්ද්‍රය වූ වෘත්තය මත 𝐴, 𝐵, 𝐶, සහ 𝐷 

ලක්ෂයය පිහිටා ඇත. 𝑋𝑌 යනු 𝐷 හරහා ඇින වෘත්ත 

සනපර්ශ්කයකි. 𝐵𝐷 වර්ඛාව 𝑂 වක්න්ද්‍රය හරහා ඇින විෂනකම්භ 

වර්ඛාවක් වේ.  
 

දී ඇති වතොරතුරු ඇසුරින්, 
 

(i). 𝐴𝐶̂𝐵 ට සමා  වකෝණ වදකක්  ම් කරන් . 

(ii). 𝐴𝐷 = 𝐶𝐷 බව වපන්වන් .  

(iii). 𝐴𝐵̂𝐶 = 2𝐴𝐷̂𝑋 බව සාධ්‍ ය කරන් . 
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